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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume ,  sono due fori sferici, di raggio R/4, i cui centri giacciono su diametri ortogonali a distanza R/2 dal centro.  Calcolare il campo elettrico E nella posizione A indicata in figura.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m



   [image: image44..pict]
2) Si consideri il circuito in figura. Calcolare la differenza di potenziale ai capi della capacità indicata, con l’interruttore S1 chiuso o aperto.

Dati:  Vo = 10 V, C1 = 10-9 F, C2 = 3 10-9 F, C3 = 2 10-9 F

[image: image2.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare la differenza di potenziale e la potenza dissipata su RL. 

Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R2 = 5 Ohm, RL = 8 Ohm

[image: image3.wmf]
Si chiede si risolvere almeno un esercizio a scelta tra l’1) e il 2), e l’esercizio 3)
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1) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla scorre su due guide conduttrici chiuse da una rete di condensatori uguali di capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, di massa m e lunga l, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.

Calcolare l’accelerazione con cui cade la sbarretta.

(Solo per gli studenti di Fisica II Vecchio Ordinamento):

Sostituiamo il sistema di condensatori con un generatore di tensione e una resistenza in serie da 50 Ohm. Quale valore deve avere la tensione V del generatore perché la sbarretta resti sospesa e l’effetto della gravità sia annullato?

Dati:   B =  20 T; C = 2 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg

[image: image4.wmf]
2)  Calcolare la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  10-9 F, L = 10-4 H, R = 10 Ohm, Ro = 100 Ohm

[image: image5.wmf]
3) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale viene chiusa su una resistenza di carico R = 100 Ohm. Se la linea ha una capacità per unità di lunghezza C = 10-10 F/m, quale deve essere il valore dell’induttanza per unità di lunghezza L per non avere riflessioni del segnale?
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2) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla scorre su due guide conduttrici chiuse da una rete di condensatori uguali di capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, di massa m e lunga l, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.

Calcolare l’accelerazione con cui cade la sbarretta.

(Solo per gli studenti di Fisica II Vecchio Ordinamento):

Sostituiamo il sistema di condensatori con un generatore di tensione e una resistenza in serie da 50 Ohm. Quale valore deve avere la tensione V del generatore perché la sbarretta resti sospesa e l’effetto della gravità sia annullato?

Dati:   B =  10 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 1 kg

[image: image6.wmf]
2)  Calcolare la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  2 10-9 F, L = 10-4 H, R = 200 Ohm

[image: image7.wmf]
3) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale viene chiusa su una resistenza di carico R = 100 Ohm. Se la linea ha un’induttanza per unità di lunghezza L = 10-3 H/m, quale deve essere il valore della capacità per unità di lunghezza C per non avere riflessioni del segnale?
Esonero Scritto di Fisica II – INFORMATICA N.O.

24/ 4/ 2006

Prof. Rapagnani

1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume ,  è un foro sferico, di raggio R/2, il cui centro giace sullo stesso diametro a distanza R/4 dal centro.  Calcolare il campo elettrico E nelle due posizioni indicate in figura.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m



 [image: image8.wmf]
2) Si consideri il circuito in figura. Calcolare la differenza di potenziale ai capi della capacità indicata in figura, quando l’interruttore S1 è aperto e quando è chiuso.

Dati:  Vo = 10 V, C1 = 10-9 F, C2 = 3 10-9 F, C3 = 2 10-9 F

 [image: image9.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R2. 
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm,  R3 = 4 Ohm, RL = 8 Ohm

[image: image10.wmf]
4) Nella figura è rappresentata una sfera conduttrice all’interno di un guscio sferico anch’esso conduttore. Ad un certo istante (1) sulla sfera più interna viene depositata la carica q. 

Successivamente (2), si connette con un filo conduttore la sfera alla parte interna del guscio sferico.  Calcolare  la variazione di energia elettrostatica del sistema. 
Dati: q  = 10-6 C, R = 1 m

[image: image11.wmf]
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3) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da un condensatore di capacità C. Le guide sono orizzontali, e la sbarretta, lunga l e massa m, è soggetta ad una forza costante Fext. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.Calcolare l’accelerazione con cui si muove la sbarretta.

Dati:   B =  30 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg, Fext = 1 N

[image: image12.wmf]
2)  Calcolare la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  5 10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

[image: image13.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image14.wmf]
4) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 50 Ohm, e una velocità di propagazione per i segnali pari a 

v = 2 108 m/s.  Calcolare i valori della capacità C per unità di lunghezza e dell’induttanza L per unità di lunghezza della linea.
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4) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una resistenza R. Le guide sono orizzontali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta ad una forza costante Fext. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.Calcolare l’accelerazione con cui si muove la sbarretta.

Dati:   B =  30 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg, Fext = 1 N

[image: image15.wmf]
2)  Calcolare la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  5 10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

[image: image16.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image17.wmf]
4) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 50 Ohm,  e una capacità per unità di lunghezza C = 10-9 F/m.

Quale è la velocità di propagazione dei segnali nella linea?
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5) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla scorre su due guide conduttrici chiuse da una rete di condensatori uguali di capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, di massa m e lunga l, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.

Calcolare l’accelerazione con cui cade la sbarretta.

(Solo per gli studenti di Fisica II Vecchio Ordinamento):

Sostituiamo il sistema di condensatori con un generatore di tensione e una resistenza in serie da 150 Ohm. Quale valore deve avere la tensione V del generatore perché la sbarretta resti sospesa e l’effetto della gravità sia annullato?

Dati:   B =  10 T; L = 10-4 H; l =1 m; m = 0.1 kg

[image: image18.wmf]
2)  Calcolare la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  2 10-9 F, L = 10-4 H, R = 400 Ohm

[image: image19.wmf]
3) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale viene chiusa su una resistenza di carico R = 75 Ohm. Se la linea ha un’induttanza per unità di lunghezza L = 10-3 H/m, quale deve essere il valore della capacità per unità di lunghezza C per non avere riflessioni del segnale?
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6) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura, variabile nel tempo secondo la legge: B = a t. 

            Calcolare il valore di a per cui la sbarretta rimane ferma.

Dati:   B =  30 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg

[image: image20.wmf]
2)  Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  5 10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

[image: image21.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, V3 = 10 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image22.wmf]
4) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 50 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/2. Calcolare il valore di R.
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7) [image: image1.wmf]Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma e a distanza d dal suolo, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.  All’istante iniziale la sbarretta viene lasciata andare e giunge a terra al tempo to. 

Calcolare il valore di B.
Dati:   C =  10-6 F; l =1 m; m = 0.005 kg; d = 200 m, to =  20 s; g = 9.8 m/s2
[image: image41..pict]      2)  
Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  10-10 F, L = 10-3 H, R = 1 Ohm

8) [image: image42..pict]Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che attraverso il ramo che contiene V2 
Dati: V1 = 40 V, V2 = 10 V, R1 =  1 Ohm,  

R2 = 20 Ohm

4) 
Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 300 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/4. Calcolare il valore di R.
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9) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura. 

Sapendo che la sbarretta cade con accelerazione pari ad a = g/2, calcolare il valore di C.
Dati:   B =  30 T; l =1 m; m = 0.01 kg; g = 9.8 m/s2
[image: image23.wmf]
2)  Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  5 10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

[image: image24.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image25.wmf]
4) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 50 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/3. Calcolare il valore di R.
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10) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura. 

Sapendo che la sbarretta cade con accelerazione pari ad a = (3/4)*g, calcolare il valore di B.
Dati:   C =  10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg; g = 9.8 m/s2
[image: image26.wmf]
2)  Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

[image: image27.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 10 Ohm

[image: image28.wmf]
4) Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 150 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/2. Calcolare il valore di R.
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11) [image: image43..pict]Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma e a distanza d dal suolo, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.  All’istante iniziale la sbarretta viene lasciata andare e giunge a terra al tempo to. 

Calcolare il valore di B.
Dati:   C =  10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg; d = 100 m, to =  10 s; g = 9.8 m/s2
      2)  
Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  10-9 F, L = 10-3 H, R = 1000 Ohm

3) 
Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che attraverso il ramo che contiene V2
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, 

R2 = 2 Ohm

4) 
Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 160 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/4. Calcolare il valore di R.
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12) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma e a distanza d dal suolo, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.  All’istante iniziale la sbarretta viene lasciata andare e giunge a terra al tempo to. 

Calcolare il valore di B.
Dati:   C =  10-6 F; l =1 m; m = 0.005 kg; d = 100 m, to =  20 s; g = 9.8 m/s2
      2)  
Calcolare l’espressione dell’impedenza totale e la frequenza di risonanza del circuito in figura.

Dati: C =  10-10 F, L = 10-3 H, R = 10 Ohm

13) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che attraverso il ramo che contiene V2 
Dati: V1 = 10 V, V2 = 40 V, R1 =  0.5 Ohm,  

R2 = 10 Ohm

4) 
Una linea di trasmissione costituita da un cavo coassiale ha un’impedenza caratteristica Ro = 200 Ohm. La linea è chiusa su un carico R. Inviando all’ingresso un segnale di ampiezza A, si osserva che questo viene riflesso con ampiezza A/4. Calcolare il valore di R.
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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume ,  sono quattro fori sferici, di raggio R/4, i cui centri giacciono ai vertici di un quadrato di diagonale R, avente il centro coincidente con quello della sfera.  Calcolare il campo elettrico E al centro della sfera.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m



   [image: image29.wmf]
14) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da un condensatore di capacità C. Le guide sono orizzontali, e la sbarretta, lunga l e massa m, è soggetta ad una forza costante Fext. Il sistema è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura.Calcolare l’accelerazione con cui si muove la sbarretta.

Dati:  B =  30 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg, Fext = 1 N
[image: image30.wmf]
3) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image31.wmf]
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15) Una sbarretta conduttrice con resistenza nulla può scorrere su due guide conduttrici chiuse da una capacità C. Le guide sono verticali, e la sbarretta, lunga l e di massa m, è soggetta alla forza di gravità. Il sistema, con la sbarretta inizialmente ferma, è immerso in un campo magnetico di modulo B, diretto come in figura, variabile nel tempo secondo la legge: B = a t. 

            Calcolare il valore di a per cui la sbarretta rimane ferma.

Dati:   B =  30 T; C = 10-6 F; l =1 m; m = 0.01 kg

[image: image32.wmf]
2) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, V2 = 20 V, V3 = 10 V, R1 =  1 Ohm, R2 = 2 Ohm, R3 = 8 Ohm

[image: image33.wmf]
3) Tre cariche puntiformi q1,q2, q3 sono disposte ai vertici di un triangolo equilatero di lato d, come in figura. Calcolare modulo direzione e verso del campo elettrico E al centro del triangolo..

Dati: d = 0.1 m, q1 = 10 –5 C, q2= - q1, q3= - 2q1

                                        [image: image34.wmf]
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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume , è un foro sferico, di raggio R/4, al cui centro è una carica q. Il centro del foro giace sull’asse X a R/2 dal centro della sfera. Calcolare, in direzione, modulo e verso, il campo elettrico E al centro O della sfera e a distanza 2R dal centro, lungo l’asse Y.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m; q = 5 10-5 C



   [image: image35.wmf]
2) Si consideri il circuito in figura: calcolare  la corrente che scorre in R3
Dati: V1 = 10 V, R1 =  5 Ohm, R2 = 10 Ohm, R3 = 40 Ohm

[image: image36.wmf]
4) Due fili rettilinei indefiniti, percorsi da correnti concordi di valore i1 e i2, sono parelleli tra loro e a distanza d. Calcolare il valore di x per cui il campo B totale generato dalle due correnti si annulla.
Dati: d = 0.1 m, i1 = 1 A, i2=  0.25 A

[image: image37.wmf]
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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume ,  sono quattro fori sferici, di raggio R/4, i cui centri giacciono ai vertici di un quadrato di diagonale R, avente il centro coincidente con quello della sfera.  Calcolare il campo elettrico E al centro della sfera e a distanza 2R dal centro, lungo l’asse X.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m



   [image: image38.wmf]
2) Un gas perfetto monoatomico alla temperatura V1 e pressione P1, subisce una trasformazione isocora che lo porta alla pressione P2. 

Calcolare la variazione dell’energia interna del gas durante la trasformazione.
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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume ,  sono quattro fori sferici, di raggio R/4, i cui centri giacciono ai vertici di un quadrato di diagonale R, avente il centro coincidente con quello della sfera.  Calcolare il campo elettrico E al centro della sfera e a distanza 3R dal centro, lungo l’asse Y.

Dati:   =  10-5 C/m3, R = 0.1 m



   [image: image39.wmf]
2) Un gas perfetto monoatomico alla temperatura V1 e pressione P, subisce una trasformazione isobara che lo porta al volume V2. 

Calcolare la variazione dell’energia interna del gas durante la trasformazione.

V1  =  1 m3,  V2 = 10 m3,  P = 10 Pa
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1)  In una sfera isolante di raggio R, carica con densità di carica per unità di volume , è un foro sferico, di raggio R/4, al cui centro è una carica q. Il centro del foro giace sull’asse X a R/2 dal centro della sfera. Calcolare, in direzione, modulo e verso, il campo elettrico E al centro O della sfera e a distanza 2R dal centro, lungo l’asse Y.

Dati:   =  10-4 C/m3, R = 1 m; q = 5 10-5 C



   [image: image40.wmf]
2) Un gas perfetto monoatomico alla temperatura T1 , volume V1 e pressione P1, subisce una trasformazione isocora che lo porta alla pressione P2. 

Calcolare la variazione dell’energia interna del gas durante la trasformazione.

Dati: V1 = 10-2 m3; P1 = 10 Pa; T1 = 320 K; P2 = 20 Pa

